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KAS-ARBEITSGRUPPE JOURNALISTENAUSBILDUNG 

� Gründung: 2013 auf Initiative des Medienprogramms Südosteuropa der 
Konrad-Adenauer-Stiftung

� Mission: Bewertung des aktuellen Standes der Journalismus- Studiengänge 
in Südosteuropa + Empfehlungen

� Erstes Projekt: Hochschullehrer und Medienexperten analysieren die 
Journalistenausbildung in Albanien, Bosnien-Herzegowina, Bulgarien, 
Kroatien, Mazedonien, Rumänien und Serbien

� Ergebnis: Publikation mit Länderberichten über den Status quo der 
Journalistenausbildung in der Region (2014)

� Zweites Projekt: Erhebung unter Journalismus-Studenten zu deren 
Motivation, Journalismus zu studieren, und Bewertung der Ausbildungsqualität
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UNTERSUCHUNGSDESIGN 

� Zielgruppe: Journalismus-Studenten aus Albanien, Bulgarien, Kroatien, 
Rumänien und Serbien (drei davon EU-Mitgliedstaaten; alle fünf haben die 
Ausbildungsreformen des Bologna-Prozesses implementiert) 

� Methode: Fragebogen mit 30 Fragen

� Stichprobe: Studenten aus privaten und staatlichen Universitäten

� Stichprobengröße: 531 (ca. 100 pro Land) in BA und MA-Studiengängen

� Untersuchungszeitraum: Februar – März 2015

� Fragen zu: Motivation der Studierenden, Zufriedenheit mit den 
Lernbedingungen und Empfehlungen für Verbesserung der Studiengänge
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Journalismus: Traumjob & gesellschaftliches Engagement
Question: What is your motivation to study journalism?

(N=736, multiple answers possible)
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34% 34%

6%

9%

6%

11%

It is my dream job Societal or political engagement

Money/salary Popularity/fame

I did not know what else to enrol Something else



Nur die Hälfte der Studenten will im Journalismus bleiben
Question: Will you continue to work in journalism
after graduating from university? (N=527) 
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50%

12%
8%

17%
13%

Yes, I want to stay in journalism

No, I will switch to Public Relations

No, I will find a job in another field

I will work in any field in which I can find a job

I don't know

55.7%

57.9%

45%

57%

37.9%

16.5%

2.8%

21.7%

8%

9.7%

4.1%

6.5%

8.3%

4%

14.6%

15.5%

18.7%

10.8%

16%

25.2%

8.2%

14%

14.2%

15%

12.6%

Albania

Bulgaria

Croatia

Romania

Serbia

Yes, I want to stay in journalism

No, I will switch to Public Relations

No, I will find a job in another field

I will work in any field in which I can find a job

I don't know



45.3%

48.3%

6.4%

Yes

No

I don't know
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Jeder Zweite sieht technische Ausstattung kritisch 
Question: Are you satisfied with your faculty’s technical equipment
that you are using for practical classes? (N=530)



Mehrheit beklagt Mangel an praktischen Übungen
Question: Complete the following sentence:
The faculty of journalism in which I am enrolled lacks … (N=529)
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4.3%

54.9%

9.8%

30.9%

Theoretical knowledge

Practical exercises

Theoretical knowledge and practical exercises

There is a good balance of theoretical knowledge and
practical exercises

2.8%

4.2%

14.6%

51.5%

67.3%

48.3%

68%

40.8%

5.1%

3.7%

13.3%

7%

19.4%

43.4%

26.2%

34.2%

25%

25.2%

Albania

Bulgaria

Croatia

Romania

Serbia

Theoretical knowledge

Practical exercises

Theoretical knowledge and practical exercises

There is a good balance of theoretical knowledge and
practical exercises



Fernsehen ist die beliebteste Job-Perspektive
Question: In what kind of media would you like to work in after you graduate?
(N=975, multiple answers possible)
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20% 19.4%

29.8%

17.9%

8.4%

4.4%

12.3%

26.2%

20%

19%

22.6%

16.4%

25.4%

22.8%

20.1%

15.3%

25.1%

20.3%

18.2%

19.9%

16.5%

11.4%

24%

22.9%

15.4%

26.3%

6.1%

18.3%

36.6%

12.2%

26.8%

14%

14%

39.5%

20.9%

11.6%

Albania

Bulgaria

Croatia

Romania

Serbia

Print media

Radio

Television

Digital media (internet portals etc.)

Cross-media

I don't know



Deutlich mehr Frauen als Männer studieren Journalismus
Female and male students enrolled in journalism programmes
(N=531)
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68.3%

73.8%

79.2%

79%

78.6%

31.7%

26.2%

20.8%

21%

21.4%

Albania

Bulgaria

Croatia

Romania

Serbia

Female Male



SCHLUSSFOLGERUNGEN 

� Ein höherer Anteil der Studenten an privaten Universitäten 
ist mit den Lernbedingungen und der technischen Ausstattung zufrieden 

� Unzufriedenheit der Studierenden mit praktischen Übungen an den 
Fakultäten

� Unzureichende Zusammenarbeit zwischen Universitäten und Medien

� Nach dem Studienabschluss will die Mehrheit der Absolventen 
in andere Berufe wie PR einsteigen
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EMPFEHLUNGEN 

� Kooperation zwischen Bildungsministerien, Hochschullehrern, 
Journalisten und Medienunternehmen muss weiter vertieft werden

� Fakultäten benötigen mehr staatliche und/oder private Investitionen, 
um moderne technische Ausstattung zur Verfügung zu stellen

� Unis müssen praktische Übungen mit digitalen Tools und Plattformen 
anbieten

� Studiengänge müssen obligatorische Praktika außerhalb der Uni
beinhalten 

� Journalismus-Fakultäten sollen Verträge mit Medien abschließen, um 
Praktika und freie Mitarbeit für Studenten zu garantieren
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EMPFEHLUNGEN (KAS-KONFERENZ 28. MÄRZ 2017) 
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Universitäten Regierungen Medienunternehmen Studenten

• Anpassungen der 
Curricula

• Mehr Investitionen 
in Ausbildung

• Bessere Kooperation 
mit Universitäten

• Teilnahme an 
Curricula-
Reformen

• Einladung von 
Gast-Dozenten

• Nationale 
Koordination 
zwischen den 
Universitäten 

• Berufsausbildungs-
angebote nach dem 
Studienabschluss

• Bessere
Rahmen-
bedingungen 
für Praktika 

• Unabhängigkeit der 
Journalismus-
Fakultäten

• Kooperation 
auf EU-Ebene

• Weiterbildung von 
Journalisten

• Etablierung von 
Universitäts-
medien

• Lebenslanges 
Lernen

• Stärkere 
Alumni-
Netzwerke

• Austausch von 
Dozenten 
(Erasmus+) 

• Stärkung der 
Alumni-Netzwerke
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